

СВѢТЪ ХАТОВЪ ПРОВОЩАЕТЪ ВСѢХЪ



# Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

**“The Russian American Orthodox Messenger”**

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Цѣна на годъ 3 дол.

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 34-24 — 87th str., Jackson Heights, L. I., N. Y.

Духовный Цензоръ Епископъ МАКАРІЙ

Годъ изданія XXXX.

ЯНВАРЬ — 1944 — JANUARY

№ 1.

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

ОТЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА

Перемѣщенія.

Ввиду освобожденія отъ должности настоятеля Св. Дух. церк. г. Детройта, Мич. свящ. І. Магончака, распоряженіемъ **Высокопреосвященнѣйшаго Владыки Митрополита ѲЕОФИЛА**, отъ 5-го Января с. г., на означенную должность перемѣщенъ свящ. Стефанъ Русинякъ изъ Юніондейла, Па.

Протоіерей Ілія Клопотовскій освобожденъ отъ назначенія Настоятелемъ церкви въ г. Джерминъ, Па., а на означенную должность назначенъ Протоіерей Корнилій Цвигунъ.

Ввиду кончины Благочиннаго Калифорнійскаго Округа Архимандрита Поликарпа (Филатова), на означенную должность назначенъ Настоятель церкви г. Лосъ Анжелоса, Кал. Протоіерей Григорій Прозоровъ.

Завѣдываніе Св. Мироносицкимъ приходомъ въ Брайтъ, Кал. возложено на Игумена Варнаву (Караѣва).

Настоятелемъ церкви въ г. Калганъ, Колорадо, изначенъ Священникъ Петръ Бондарчукъ изъ Канады.

### Поправка.

Въ Декабрьскомъ № “Русско-Американскаго Православнаго Вѣстника” за 1943 г. было напечатано о назначеніи особой Комиссіи по благоустроению Свято-Тихоновскаго Монастыря (стр. 179). Въ числѣ лицъ, назначенныхъ Владыкою Митрополитомъ значится и инициаторъ этого добраго дѣла всечестной Архимандритъ **Никифоръ** (Капитанчукъ), имя котораго въ “Вѣстникъ” было пропущено.

### Новыя комиссіи.

Высокопреосвященнѣйшемъ Владыкою Митрополитомъ **ѲЕОФИЛОМЪ** назначены двѣ комиссіи:

1) По изслѣдованію вопроса о возможности вступленія Русской Православной Церкви въ

Америкѣ, въ составѣ — Преосвященнаго Макарія, Протоіерея Петра Коханика, Протоіерея Іоанна Козицкаго, Протоіерея Михаила Дзямы, А. Е. Безсмертнаго, Р. М. Аркуша;

2) По собиранію матеріаловъ для созыва Всеамериканскаго Церковнаго Собора и для выясненія положенія Церкви въ Россіи, въ составѣ: Преосвященнаго Епископа Макарія и членовъ: Протоіерея Михаила Дзямы, Протоіерея Іосифа Пиштея и Р. М. Аркуша.

### СКОРБНЫЯ ВѢСТИ.

Изъ Калифорніи недавно было получено печальное извѣщеніе о кончинѣ 15 Декабря 1943 г. одного изъ самыхъ заслуженныхъ священнослужителей Сѣверо-Американской Митрополии Архимандрита Поликарпа (Филатова), Настоятеля церкви г. Брайтъ, Кал. и Благочиннаго Калифорнійскаго Округа, а черезъ нѣсколько дней послѣ сего Владыкою Митрополитомъ **ФЕОФИЛОМЪ** было сообщено о скоростижной кончинѣ Діакона Свято-Троицкаго Каѳедральнаго Собора о. А. Ивашиненко, много потрудившагося на церковно-общественномъ поприщѣ въ Калифорніи.

Отгѣваніе обоеихъ священнослужителей совершилъ самъ Владыка Митрополитъ **ФЕОФИЛЬ** въ Свято-Троицкомъ Каѳедральномъ Соборѣ, въ сослуженіи многочисленнаго окрестнаго духовенства. Вѣчная имъ память!

### НАПОМИНАНИЕ О. О. НАСТОЯТЕЛЯМЪ И ЦЕРКОВНЫМЪ КОМИТЕТАМЪ.

1). Митрополией Совѣтъ настоящимъ напоминаетъ о. о. Настоятелямъ и Церковнымъ Комитетамъ приходовъ Митрополии, что имъ надлежало произвести 19-го Декабря (6-го Декабря по старому стилю) или въ ближайшее къ сему дню, воскресенье специальный тарелочный сборъ на нужды нашихъ духовныхъ учебныхъ заведеній Свято-Владимірской Духовной Семинаріи в Нью-Йоркѣ и Пастырской Школы при Св. Тихоновскомъ Монастырѣ.

Тѣмъ отцамъ Настоятелямъ, которые означеннаго сбора еще не произвели, Митрополией Совѣтъ предлагаетъ таковой произвести, не откладывая, и собранныя деньги переслать въ Митрополией Совѣтъ. Наши школы только что вступили во второй семестръ текущаго учебнаго года и сильно нуждаются въ средствахъ.

2) Только что закончился 1943 годъ. Всѣ о. о. Настоятели, псаломщики и приходы должны поспѣшить съ высылкой своихъ 2 процентныхъ взносовъ.

### О ВОЕННЫХЪ СВЯЩЕННИКАХЪ ("ЧАПЛЕНАХЪ").

Въ Митрополией Совѣтъ поступаетъ много писемъ, какъ отъ священниковъ, такъ и мірянъ, указывающихъ, что приходамъ нашимъ нечего производить сборы средствъ на снабженіе церковными вещами командированныхъ Военнымъ Министерствомъ военныхъ священниковъ, такъ какъ объ этомъ, якобы заботится само Военное Министерство и выдаетъ такимъ чапленамъ рѣшительно все необходимое для ихъ служенія въ качествѣ священниковъ.

Митрополией Совѣтъ настоящимъ разъясняетъ, что подобное мнѣніе является ошибочнымъ, ибо Воен. Министерство снабжаетъ чапленовъ только военнымъ обмундированіемъ, но не принимаетъ никакого участія въ снабженіи ихъ предметами церковнаго обихода. Таковая забота всецѣло ложится на ту Церковь, которую эти чаплены представляютъ.

Къ сожалѣнію, въ силу переживаемаго военного времени, а также въ силу большой затруднительности въ подборѣ необходимыхъ предметовъ церковнаго обихода, задача снабженія чапленовъ всѣмъ необходимымъ является довольно трудной. Цѣны на всѣ облаченія, богослужебныя книги и церковную утварь чрезвычайно высоки.

По приблизительному подсчету выяснилось, что при современныхъ условіяхъ, снабженіе русскаго православнаго военнаго священника обходится около 600 долларовъ.

Затрудненіе въ снабженіи его осложняется тѣмъ обстоятельствомъ, что военныя власти даютъ для сбора къ мѣсту своего служенія такому священнику 1 или 2 дня. Естественно, Русской Церкви надо быть готовой, по первому требованію военныхъ властей, дать полное снаряженіе своему священнику въ такой же короткій срокъ.

Вотъ, почему, нѣкоторое время тому назадъ, Митрополией Совѣтъ обратился съ просьбой къ о. о. Настоятелямъ приходовъ, въ возможно короткій срокъ, произвести специальный сборъ средствъ во вѣренныя имъ приходяхъ на предметъ снабженія нашихъ военныхъ священниковъ. И нынѣ Митрополией Совѣтъ обращается съ своей повторной просьбой къ о. о. Настоятелямъ приходовъ произвести указанный сборъ и переслать собранныя средства въ Митрополией Совѣтъ, чѣмъ будетъ оказана большая помощь дѣлу снабженія военныхъ священниковъ.

Какъ уже сообщалось, Военнымъ Министер-



Лэйвудъ, О.	12	50.00	Свящ. Іоаннь Дьячина	10.00
Лэйвудъ, Н. Дж.		25.00	Прот. Георгій Поповъ	4.50
Манчестеръ, Н. Х.	1	2.00	Свящ. Гавр. Давидюкъ	5.00
Пассайкъ, Н. Дж. (св. Іоанна)		54.00		
Потстаунъ, Па.	5	5.00		193.50
Пуэбло, Коло.	1	3.46	<b>За билеты на банкетъ Новаго Собора.</b>	
Филадельфія, Па. (Успенск.)	12	60.00	Свящ. Петръ Діаконовъ	15.00
Хомстедъ, Па.	1	4.17	<b>Подписка на "ВѢСТНИКЪ".</b>	
Чикаго, Илл. (св. Михайл.)	1	2.97	Свящ. Павелъ Лютовъ	3.00
			Прот. Петръ Перовъ	3.00
		290.64		
<b>Взносы псаломщиковъ.</b>				6.00
Русинъ Михаилъ		3.00	<b>Столованіе епископовъ на Соборѣ.</b>	
Магницкій Алек.		8.40	Черезъ Архіеп. Виталія	12.00
Прокопеня В. В.		4.00	<b>За награды.</b>	
Санинъ Ник.	5	11.30	Свящ. Вас. Левдаръ	5.00
Нестеръ Сергѣй	1	1.30	Свящ. Григор. Кочергинъ	5.00
		28.00		10.00
<b>На юбилейный сборникъ.</b>			<b>За метрическіе бланки.</b>	
Церковь въ Бродокъ, Па.		20.00	Прот. Ілія Баранъ	—75
Игуменъ Пахомій		5.00	Свящ. Іоаннь Сквиръ	5.00
Прот. І. Копыстьянскій		6.00	Прот. Ѳеод. Мигдаль	1.00
Церк. Алек. Невскаго въ Питсбургъ, Па.		25.00		6.75
Прот. І. Грацонъ		10.00	<b>На Новый Соборъ.</b>	
Церк. въ Каннемау, Па.		9.00	Игуменъ Пахомій	50.00
Архим. І. Злобинъ		25.00	Очередной взносъ св. Покр. Собора, Н. І.	500.00
Церк. въ Элхорнъ, В. В.		10.00		550.00
Прот. П. Коханикъ		5.00	<b>За Уставъ.</b>	
П. Гладишъ, Пассайкъ		10.00	Свящ. І. Облетѣловъ	1.00
М. Иліешъ "		15.00	<b>Рентъ Аляскинскаго имущества.</b>	
Цер. св. Іоанна Крест. в Пассайкъ, Н. Дж.		10.00	За Ноябрь	100.00
Дръ Сургентъ "		10.00	<b>Казначей прот. І. Пиштей.</b>	
Прот. И. Кравцовъ		10.00		
Прот. Сим. Ивановъ		4.00		

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

### ВЕЛИКОЕ ТОРЖЕСТВО ОСВЯЩЕНІЯ СВЯТО-ПОКРОВСКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО СОБОРА

(Окончаніе).

Празднество освященія Кафедральнаго Собора Митрополи не было ограничено однимъ утреннимъ богослуженіемъ.

Дабы дать возможность и иногороднему духовенству принять участіе въ этомъ торжествѣ, Владыкою Митрополитомъ ѲЕОФИЛОМЪ было назначено вечернее богослуженіе, на которое были приглашены всѣ окрестные приходы штатовъ Нью Джерзи, Коннектикутъ и Пенсильванія.

Снова, какъ и утромъ, помѣстительный Свято-Покровскій Кафедральный Соборъ оказался

переполненнымъ народомъ. Среди молящихся можно было видѣть прихожанъ изъ Бостона, Вашингтона, Скраптонна и другихъ отдаленныхъ городовъ. Къ 6 часамъ вечера прибыло духовенство и архипастыри.

Ровно въ 6 час. 30 мин. вечера началась вечерня, а послѣ нея Благодарственный Молебенъ.

Въ богослуженіи приняли участіе: **Высокопреосвященнѣйшій ѲЕОФИЛЪ**, Митрополитъ всея Америки и Канады, **Высокопреосвященнѣйшій Виталій**, Архіепископъ Восточно-Американ-

скій и Джерзи-Ситскій, Высокопреосвященнѣйшій Архіепископъ Арсеній, Преосвященнѣйшій Алексій, б. Епископъ Алеутскій и Аляскинскій, Преосвященнѣйшій Леонтій, Епископъ Чикагскій и Миннеаполискій, Преосвященнѣйшій Манарій, Епископъ Бруклинскій, Каф. Прот. Ѳ. Букетовъ, Архимандритъ Діонисій (Инспекторъ Св. Владимірской Духовной Семинаріи), Настоятель Свято-Тихоновскаго Монастыря Архимандритъ Лука, Архимандритъ Никифоръ (Капитанчукъ) — (Елизабетъ, Н. Дж.), Ключарь Св. Покровскаго Каф. Собора Прот. І. Стефанко, Игуменъ Іоаннь (Морозовъ) — (Балтимора) Прот. А. Данкевичъ (Алденъ Стейшенъ), Прот. А. Цуглевичъ (Нью-Йоркъ), Прот. Ѳ. Чепелевъ (Бостонъ), Прот. К. Букетовъ (Бруклинъ), Прот. І. Козицкій (Бронзвилль), Прот. Л. Ольховой (Атенія), Прот. А. Ванюшъ (Колдейль, Па.), Прот. В. Гамбаль (Фраквилль, Па.), Прот. І. Телепъ (Гарфильдъ, Н. Дж.), Прот. С. Бурдыковъ (Стюбенвилль, Огайо), Прот. В. Шиманскій (Джермынъ, Па.), Прот. М. Дзяма (Джерзи Сити, Н. Дж.), Прот. М. Лотоцкій (Манвилль, Н. Дж.), Прот. В. Лысенковскій (Нюаркъ, Н. Дж.), Прот. К. Сухоставскій (Нюаркъ, Н. Дж.), Прот. І. Данкевичъ (Нью Бритенъ, Конн.), Прот. П. Коханикъ, (Пассейкъ, Н. Дж.), Прот. Г. Поповъ (Пертъ Амбой, Н. Дж.), Прот. А. Дьяченко (Сейлемъ, Масс.), Прот. Г. Цуцура (Филадельфія, Па.), Прот. А. Гугнинъ (Филадельфія, Па.), Прот. Е. Полевой (Филадельфія, Па.), Прот. П. Карель (Сингакъ, Н. Дж.), Прот. Н. Беллавинъ (Саугъ Канаанъ, Па.), Прот. А. Скрыпникъ-Кухарскій (Сейнтъ Клеръ, Па.), Прот. В. Костишакъ (Манчестеръ, Н. Г.), Прот. С. Антонюкъ (Стратфордъ, Конн.), Прот. С. Боричевскій (Трентонъ, Н. Дж.), Прот. І. Банитъ (Вотервліетъ, Н. І.), Прот. Ѳ. Кондратикъ (Сиракузъ, Н. І.), Прот. І. Дзвончикъ (Вайтстонъ, Л. А.), Прот. І. Крашкевичъ (Вилкесъ-Барре, Па.), Прот. К. Цвигунъ (Вилмингтонъ, Делаверъ), Прот. І. Пиштей (Йонкерсъ), Прот. І. Копыстьянскій (Бейонъ, Н. Дж.), Прот. М. Вышегородцевъ (Истъ Медоу, Л. А.), Прот. Д. Гилевичъ (Данбури, Конн.), Свящ. С. Пантелѣевъ (Бронксъ), Свящ. В. Мусинъ-Пушкинъ (Си Клиффъ, Л. А.), Свящ. А. Федець (Шенандоа, Па.), Свящ. Петръ Приписновъ (Геркимеръ, Н. І.), Свящ. А. Лобановъ (Мейнардъ, Масс.), Свящ. А. Красноумовъ (Нью-Йоркъ), Свящ. В. Анциферовъ (Олифантъ, Па.), Свящ. П. Дьяконовъ (Питтсфильдъ, Масс.) Свящ. І. Лампартъ (Симсонъ, Па.), Свящ. Д.

Рѣшетаръ (Стамфордъ, Конн.), Свящ. С. Подлускій (Нью-Йоркъ), Протодіаконъ И. Семовъ, Архидіаконъ Всеволодъ, Діаконъ Н. Бендаковъ, Іеродіаконъ Ілля (Щукинъ) и иподьяконы - студенты Св. Владимірской Семинаріи.

Во время молебна съ глубокопрочувственнымъ словомъ обратился къ молящимся Прот. І. Телепъ, призывавшій русскихъ людей откликнуться щедрой жертвой на выкупъ новопріобрѣтеннаго зданія Собора Митрополиі.

Послѣ этого представители Федерациі Русскихъ Православныхъ Клубовъ обошли со сборомъ всѣхъ присутствовавшихъ.

Закончилось это величественное богослуженіе многолѣтними Русскому Церковному Священноначалію, во главѣ со Святѣйшимъ Патріархомъ Всероссійскимъ Сергіемъ.

Во время вечерняго богослуженія, также, какъ и за литургіей, пѣлъ Митрополичій хоръ, подъ управленіемъ Л. П. Троицкаго. Хоромъ были исполнены пѣснопѣнія великихъ русскихъ композиторовъ съ такимъ мастерствомъ, что были моменты, когда у присутствующихъ невольно выступали на глазахъ слезы.

Поистинѣ, мощь, голосовыя данныя и точность исполненія выдвигаютъ Митрополичій хоръ на первое мѣсто въ нашей Митрополиі, чему, конечно, соотвѣтствуетъ и то положеніе, которое онъ занимаетъ въ Соборѣ.

По окончаніи церковной части торжества, празднество было перенесено въ верхній и нижній залы Соборнаго зданія. Въ то время, какъ въ верхнемъ залѣ собирались высшее духовенство, почетные гости и лица, записавшіяся на банкетъ, въ нижнемъ залѣ трудами Свято-Покровскаго Сестричества, подъ руководствомъ О. А. Клюге, и молодежью мѣстныхъ "Ар" Клубовъ, былъ организованъ буфетъ, гдѣ гости, по доступнымъ цѣнамъ, могли получить легкія закуски и ужинъ. Въ этотъ залъ изъ верхняго зала, гдѣ происходилъ парадный банкетъ, были проведены громкоговорители, которые давали возможность всѣмъ гостямъ нижняго зала слушать рѣчи ораторовъ и концертную программу.

Въ 9 часовъ вечера открылся парадный банкетъ краткой рѣчью каф. прот. Ѳ. Букетова, который освѣжилъ въ ней исторію Соборнаго прихода за истекшее 50-лѣтіе. Затѣмъ въ тостмейстеры онъ пригласилъ П. П. Зубова.

Въ началѣ банкета нѣсколько номеровъ церковнаго репертуара были исполнены Митропо-

личимъ хоромъ, подъ упр. Л. П. Троицкаго. Послѣ этого, съ словомъ привѣтствія выступилъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ **Теофилъ**, поздравившій русскихъ православныхъ людей съ приобрѣтеннымъ зданіемъ Собора. Владыка Митрополитъ отмѣтилъ ту большую помощь, которую оказала въ сборѣ средствъ на приобрѣтеніе этого зданія наша православная молодежь въ лицѣ Федерациі Православныхъ Клубовъ.

Послѣ Владыки Митрополита, съ краткими словами привѣтствія выступали Архіепископъ **Виталій**, Архіепископъ **Арсеній**, Епископы: **Алексій** и **Леонтій**. Владыка **Виталій** выразилъ большую радость и удовлетвореніе той позиціей, которую указалъ нашъ Владыка Митрополитъ, введя въ богослуженіе поминовеніе Святѣйшаго Патріарха **Сергія**, соблюдая одновременно основы церковной дисциплины, которыми руководствовалась наша Церковь въ Америкѣ до сего дня. — "Пусть насъ запрещаютъ, пусть насъ считаютъ раскольниками, а мы выполняемъ свои христіанскія обязанности и молимся за нашу Церковь, въ тяжелыхъ обстоятельствахъ сущую", сказалъ Владыка **Виталій**.

Закончилъ онъ свое вдохновенное слово пожеланіемъ успѣховъ приходу и Собору нашей Митрополіи.

Прекрасное слово сказалъ проф. **Н. С. Тимашевъ**, отмѣтившій сдвиги и перемѣну въ отношеніи совѣтской власти къ Православной Церкви въ Россіи. "Но какъ ни кажется все благополучнымъ въ Россіи, не слѣдуетъ переоцѣнивать нынѣшнихъ условій", сказалъ проф. **Н. С. Тимашевъ**. Закончилъ онъ свое слово увѣренностью въ скорую побѣду правды и полное торжество православія на Святой Руси.

Рѣчь проф. Тимашева была покрыта громкими аплодисментами. И между рѣчами ораторовъ были выступленія Митрополичьяго хора и Объединеннаго Женскаго хора, подъ управленіемъ **И. Ѳ. Машихина**. Хоръ этотъ, состоящій изъ представительницъ окрестныхъ приходовъ, былъ организованъ всего лишь нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ, но за столь короткое время сумѣлъ подъ опытнымъ руководствомъ своего регента достигъ большихъ результатовъ. Исполненіе концертныхъ номеровъ программы во время банкета показало, что Объединенный Хоръ подъ упр. **И. Ѳ. Машихина** готовъ для самостоятельныхъ концертовъ въ большихъ залахъ и передъ посвященной аудиторіей.

Закончился этотъ парадный банкетъ принеся сѣніемъ привѣтствій отъ представителей приходовъ, общественныхъ организацій и прессы.

Отъ имени газеты "Россія" сердечно и задушевно привѣтствовалъ ея Редакторъ **Н. П. Рыбаковъ**, поздравившій Владыку Митрополита, весь причтъ соборный и всю Американскую Православную Русь съ радостнымъ и великимъ днемъ освященія собственнаго Собора Митрополіи, вокругъ котораго должна отнынѣ быть сосредоточена вся культурная и общественная жизнь Русской колоніи.

Отъ Храма Христа Спасителя привѣтствіе было зачитано Членомъ Совѣта Тростистовъ **С. Н. Кожуховымъ**, отъ О-ва Инвалидовъ привѣтствіе произнесъ Секретарь Общества **Н. А. Шаровъ**, отъ Общества Помощи Дѣтямъ Эмиграціи и О-ва Друзей Русской Культуры — **Г. И. Новицкій**, отъ Всероссийскаго Національнаго Крестьянскаго Союза привѣтствовалъ **А. А. Штаненъ**.

На имя Владыки Митрополита **Теофила** были получены сотни привѣтствій, съ далекой Аляски, Западнаго побережья и почти отъ всѣхъ приходовъ Митрополіи. Прислали свои благопожеланія и большинство нашихъ общественныхъ и культурно - просвѣтительныхъ организацій. Къ сожалѣнію, не было никакой возможности, изъ за ограниченности времени, даже перечислить всѣ эти привѣтствія, но самый фактъ ихъ полученія показываетъ, насколько дружно откликнулась Американская Православная Русь на состоявшееся 24-го Октября празднество.

Отъ имени **Бисопа Маннинга**, представителей нѣкоторыхъ приходовъ Епископальной церкви, Главнаго ея **Епископа Токера**, привѣтствія были сказаны на англійскомъ языкѣ специально командированными для сего священниками.

Далеко за полночь затянулся этотъ банкетъ, оставившій у всѣхъ чувство большого удовлетворенія. Передъ его окончаніемъ цѣлый рядъ лицъ, организацій и приходовъ принесли свои пожертвованія на выкупъ приобрѣтеннаго зданія.

Закончился банкетъ молитвою "благодаримъ Тя, Христе Боже нашъ".

Велико значеніе торжества и велико значеніе приобрѣтенія своего Собора. Объединившись вокругъ своего Первосвятителя, духовенство и паства показали, что дружными усиліями можно достигнуть многого.

Пожелаемъ же и мы Владыкѣ Митрополиту, и Соборному приходу всякаго благополучія и развитія ихъ церковной жизни. **А. Е.**

## ИЗЪ ЗАСТОЛЬНЫХЪ РЪЧЕЙ.

## 2. Въ Нью-Йоркѣ. — Двуглавый митрополичій орель.

Ваши Высокопреосвященства, Владыка Митрополитъ и Владыки Архіепископы, Преосвященнѣйшій Владыка Алексій, всечестные о. о. архимандриты и о. каедр. протоіерей Теофанъ, всѣ отцы и матушки, прихожане и прихожанки, пѣвцы и пѣвицы, члены Юбилейнаго Комитета, Сестричества и Братства и всѣ гости! — Считаю для себя подлиннымъ долгомъ и высокою честью поздравить васъ съ освященіемъ св. престола и храма и всего сего зданія въ нынѣшній день. Мы переживаемъ торжественный, свѣтлый моментъ въ жизни нашей Русской Православной Церкви въ Америкѣ. Мы вступаемъ въ новую эпоху ея исторіи. Мы стаемъ твердою ногою на американской землѣ. Мы начинаемъ жить и дѣйствовать въ собственномъ помѣщеніи, какое нашими трудами, жертвами и деньгами приобрѣтено. Мы уравниваемся во всемъ теперь съ другими исповѣданіями и не должны уже заглядывать за подачками въ чужія руки, ибо у насъ отнынѣ все свое, — не чужое...

Полную дань благодарности мы за это должны приносить Господу Богу, во-первыхъ, — столь щедрому и милостивому къ намъ грѣшнымъ, а во-вторыхъ, — нашему Владыкѣ Митрополиту Первосвятителю. Его дальновидности и рѣшительности мы обязаны этимъ приобрѣтеніемъ. Владыка предупредилъ насъ, дабы его не превозносить и не хвалить, ибо, по словамъ св. Амвросія: “людскія похвалы горше открытыхъ гоненій”. Посему... я воздержусь отъ похвалъ, столь умѣстныхъ въ нынѣшній день и часъ, и буду говорить очень просто, а будетъ-ли это похвалою, уже потомъ разсудимъ.

Скажу, прежде всего, что только 2 недѣли тому назадъ Вл. Митрополитъ величаво отпраздновалъ 75-тилѣтіе Св. Троицкаго прихода въ Санъ Франциско, коего онъ былъ обновителемъ и возродителемъ. Тамъ было все очень красиво и благолѣпно. И я тоже тамъ былъ. Такъ что Владыка Митрополитъ, не смотря на утомленіе на томъ торжествѣ, успѣлъ отслужить въ Лосъ Анжелесѣ и поспѣшилъ сюда, въ Нью-Йоркъ, на это новое торжество. Его подвижность и неутомимость — поистинѣ — удивительны и безпредѣльны.

За нимъ стараюсь поспѣвать и я, — по послушанію и по подражанію. Но за Владыкою —

скажу откровенно — не угоняешься... Впрочемъ, путешествія всегда поучительны; въ нихъ всегда что-то отыщется новое, особенное, чего прежде не зналъ и надъ чѣмъ неожиданно задумаешься. Вотъ объ этомъ именно я и желаю имѣть рѣчь сегодня.

Возьму первое наблюденіе мое... Простите, Святѣйшій Владыко, что коснусь чего-то, что... я увидѣлъ у Васъ въ Санъ Франциско... подъ ногами. Да, подъ ногами, во время богослуженія...

Видите-ли, досточтимые гости, я состою председателемъ комиссіи по установленію единообразія церковнаго чина. И вдругъ, въ Санъ Франциско, вижу, что мой архіерейскій орелъ, на которомъ обычно стоитъ архіерей, имѣетъ орла съ одной головою, а у Владыки Митрополита — вижу — находится подъ ногами орелъ, а на немъ выглядываетъ орелъ о двухъ головахъ... Думаю, что за штука такая? Откуда орелъ взялся съ двумя головами?... Вл. Первосвятитель шепчетъ мнѣ сейчасъ, что это нѣкая тетушка или бабушка въ Санъ Франциско рисовала и ошибку дала. Пусть такъ. Но все же — думаю — сіе не спроста. И вотъ сегодня, когда я отъ торжества 75-тилѣтія въ Санъ Франциско попалъ на торжество освященія кафедральнаго Собора въ Нью-Йоркѣ, мнѣ какъ то прояснилось въ головѣ и я, наконецъ, сталъ догадываться, почему митрополичій архіерейскій орелъ именно и долженъ быть о двухъ головахъ... Видите-ли, одна голова этого орла — это Санъ Франциско, а другая это Нью Йоркъ. Чтобы не обидѣть ни ту, ни другую голову Владыка Митрополитъ и спѣшитъ то туда, то сюда. Ясно, что онъ желаетъ объ эти головы наполнить умомъ, энергіей, свѣтомъ и радостью. И, какъ вы сами сегодня видите, это ему удается достигнуть сегодня въ Нью Йоркѣ, а я былъ свидѣтелемъ, что это ему удалось достигнуть и въ Санъ Франциско.

Что дальше это значить, — трудно сказать. Но я воспользуюсь другимъ моимъ наблюденіемъ, приобрѣтеннымъ во время путешествія “отъ океана до океана”.

Видите-ли, дорогіе собратья и гости, во время движенія, напимѣрь, на западъ, нѣтъ ничего болѣе интереснаго, какъ право... передвигать стрѣлку вашихъ часовъ. Подѣхали вы, напимѣрь, къ Чикаго, вотъ уже имѣете право перевести стрѣлку однимъ часомъ назадъ; подѣхали

ли къ какому-то Минотъ, Нортъ Дакота, - опять часикъ вонъ. Было 5 стало 4; было 12, стало 11... Словомъ, вы ясно видите, что человекъ господишь надъ временемъ... Вотъ я и предлагаю вамъ, прежде всего, не глядѣть на эти стѣнные часы, которые вамъ всѣмъ показывают, что сейчасъ въ Нью Йоркѣ уже 11 часовъ ночи, а подумать, что это сейчасъ только 10. Почему нѣтъ? Развѣ мы не господа своего времени?... А подумайте только, какая великая польза отъ этого получается! Мы будемъ имѣть право еще не одинъ часъ здѣсь сидѣть, а цѣлыхъ два! Развѣ это не интересно?... Вѣдь такой день, какъ сегодняшній, не часто случается... Вотъ проповѣдникъ о. прот. Іоаннъ Телепъ въ храмѣ говорилъ, что онъ на своемъ вѣку пережилъ уже два каедральныхъ Собора въ Нью Йоркѣ, а о. каедральный прот. Теофанъ Букетовъ на своемъ вѣку даже три... Посидимъ здѣсь дольше, потому что 4-го, навѣрное никто уже изъ здѣсь присутствующихъ и трапезующихъ не дождется. Да и не дай Богъ: сей именно каедральный Соборъ да будетъ уже вѣчнымъ достояніемъ русскаго православнаго народа въ Америкѣ!... Между тѣмъ общая наша увѣренность, что сейчасъ не 11, а только 10 часовъ ночи даетъ мнѣ возможность рассказать вамъ очень интересную исторію, которая кстаті разяснитъ намъ нѣсколько и значеніе того митрополичьяго орла о двухъ головахъ. Увѣрю васъ!

Итакъ, — согласны-ли вы повернуть время на одинъ часъ? Если да, то что намъ стоитъ повернуть стрѣлку времени назадъ даже не на одинъ, а — примѣрно — на 35 назадъ (эка важность, если можно!?) и тогда мы окажемся въ тѣ времена, когда въ Америкѣ жилъ и дѣйствовалъ добродушнѣйшій Святѣйшій Патріархъ Тихонъ. Его имя упоминалось сегодня не однажды; такъ что вспомнимъ еще разъ. Мудрый онъ былъ, но и очень своеобразенъ; по св. Евангелію: — "мудръ и простъ"; и обладалъ вмѣстѣ съ тѣмъ и особеннымъ юморомъ... Прибылъ онъ въ Миннеаполисъ въ 1907 году, когда я состоялъ тамъ ректоромъ духовной семинаріи; посѣтилъ семинарію, школу, зашелъ въ приходскій домъ и, пока мои домашніе приготавливали что-либо покушать, сталъ расхаживать по гостиной, заложивши руки за спину, и... испытывать меня, какъ ректора. Бесѣда его сводилась къ слѣдующему.

— "Вотъ вы, говоритъ Святитель Тихонъ, — окончили высшую духовную школу, ректоромъ семинаріи называется, знаете всякія богослов-

скія и свѣтскія науки, а я вамъ скажу, что на мои вопросы вы не отвѣтите мнѣ удовлетворительно". Говорить и пріятно, привѣтливо смѣется.

— Не могу сказать, ничего напередъ, — отвѣчаю я. Пожалуйста, задавайте вопросы; подумаю".

— "Ну вотъ вамъ мой первый вопросъ: разясните, пожалуйста, какъ слышатъ наши молитвы святые? Вѣдь они жили совсѣмъ въ иныхъ странахъ, при другихъ условіяхъ, а объ Америкѣ даже не подозревали, что она на землѣ существуетъ.... Мы же имъ и молимся, и ихъ призываемъ, — и вполне вѣримъ, что они насъ слышатъ... Объясните, какъ вы все это понимаете?"

Вижу, что Святитель Божій искушаетъ меня, и отвѣчаю: — "святые всѣ въ Богѣ почиваютъ, и Богъ вездѣсущъ и всевѣдущъ, вотъ они Бога созерцаютъ и все въ Богѣ и чрезъ Бога видятъ, слышатъ и знаютъ; какъ въ зеркалѣ и мы видимъ, даже то, что за нашей спиной совершается."

— "Ну, говоритъ Святитель, это вы мистическій подходъ къ вопросу даете... А вотъ вамъ другой вопросъ: что такое С. Американская и Алеутская епархія? Увѣрю, что удовлетворительнаго отвѣта не дадите"...

— С. Американская и Алеутская епархія есть именно то, что такъ и называется, — отвѣчаю я. Отъ души разсмѣялся мой высокій собеседникъ: — "Экъ его! Да такъ каждый семинаристъ отвѣтитъ, а вы бы мнѣ — что-нибудь поглубже и похитрѣе отвѣтили бы..."

Остался я въ полномъ недоумѣніи. Тогда Святитель и говоритъ: "Вотъ вы задумались, а дѣло самое простое... С. Американская и Алеутская епархія, если сравнить ее со всѣми православными епархіями и даже цѣлыми патріархатами восточными, то она выйдетъ больше и необъятнѣе всѣхъ. Съ нею можетъ сравниться только одна вся Россійская Церковь, включая Сибирь и Закаспійскій Туркестанъ. Посудите: если я перваго числа мѣсяца выѣду изъ Бостона, черезъ день попаду въ Нью Йоркъ, черезъ два въ Чикаго, черезъ четыре въ Сеатль, черезъ пять-шесть дней въ Джуно, черезъ пять еще въ Ситку, черезъ шесть въ Уналашку, а оттуда въ Михайловскій Редугъ на девятый или на десятый день, то вотъ вамъ пройдетъ цѣлый мѣсяцъ слишкомъ на одинъ только проѣздъ отъ одного края епархіи въ другой. Развѣ это можно назвать епархіей? Это цѣлая Церковь, полный патріархатъ!..."

До сего дня я почти забылъ объ этомъ случаѣ и бесѣдѣ. Но, вдумываясь въ загадочную судьбу Свят. Патріарха Тихона, какъ онъ могъ возстановить собою въ Россіи патріаршество, — изъ этого разговора уясняю, что, дѣйствительно, только онъ, извѣдавшій на опытѣ безграничность американской епархіи, оказался единственнымъ среди російскихъ іерарховъ, лицомъ — которое имѣло такіе широкіе кругозоры, практически ими овладѣло и могло легко вмѣстить въ себя мысль, что по величію страны должно быть измѣнено и наименованіе ея первосвятителя...

Мой разсказъ ясенъ. Когда я вспоминаю Свят. Патріарха Тихона, я невольно думаю и о нашемъ Первосвятителѣ Теофілѣ, бывшемъ столь близкимъ и довѣреннымъ къ почившему Патріарху Тихону по Санъ Франциско и въ Вильнѣ и въ Москвѣ. Ихъ сближало не только общецерковное служеніе, но и одинаковость служенія въ обширнѣйшей нашей новой родинѣ въ Америкѣ. Для ихъ обоихъ недостаточнымъ оказывался одноглавый архіерейскій орелъ, а нужно имѣть подъ ногами орелъ двуглавый.

Попутно я всецѣло поддерживаю мысль, высказанную здѣсь престарѣлымъ нашимъ владыкою архіепископомъ Арсеніемъ. Онъ принесъ на выкупъ Собора собранныя имъ деньги. Вслѣдъ за нимъ прошу принять чекъ въ 100 дол. отъ Св. Михайловскаго прихода въ Чикаго, собранные о. архимандритомъ Тимономъ.

Въ одной русской національной драмѣ есть дивно прекрасная сцена, какъ ночью перекликаются между собою сторожа на башняхъ московскаго священнаго Кремля. Одинъ затыгиваетъ: “великъ градъ Новгородъ!” Другой вторитъ ему: “великъ градъ Псковъ!” Третій восклицаетъ: “великъ градъ Ростовъ Великій!... Ярославль, Тверь, Рязань” и т. д. О, если бы и мы научились и здѣсь перекликаться между собою именами нашихъ приходоу, но уже по-американски, съ присоединеніемъ къ названію каждаго прихода жертвующей имъ валюты! “Великъ градъ Чикаго, онъ даетъ 100 долларовъ!” Кто будетъ слѣдующій? Тогда отзовутся не только города и приходы Соединенныхъ Штатовъ, но и Канады и Аляски. Будетъ полное единодушіе и вѣрный успѣхъ въ дѣлахъ.

Заканчивая мою затянувшуюся рѣчь, я поглядываю на дверь зала: не появится ли въ нихъ какой-либо блюститель “дефенса” и не скажетъ-ли:

— “Господа! Что это вы думаете? Вѣдь

скоро полночь будетъ. А завтра вамъ на работу надобно вставать и спать”...

Оканчиваю посему на слѣдующемъ.

Присоединяюсь всецѣло къ предложенію и мысли Владыки Архіепископа Виталія о проявленіи нами христіанской любви даже и къ ненавидящимъ насъ и гонящимъ насъ и поносящимъ имя наше, яко зло. Да, только любовью и единодушіемъ мы, православные русскіе люди въ Америкѣ, доселѣ смогли выдерживать всѣ скорби, испытанія и невзгоды, упавшія на нашу долю въ прошломъ, когда мы остались на чужбинѣ подъ часъ Революціи безъ гроша денегъ и безъ своего крова, — Кафедральнаго Собора на 97-ой улицѣ. Но по милости Божіей, все это перенесено и изжито. Единодушіе и любовь, дисциплина и свободная жертвенность создали подъ руководствомъ нашего Первосвятителя, сей нашъ новый, чудный, удобный и помѣстительный Кафедральный Митрополией Соборъ.

Моя здравица въ честь и славу тѣхъ, кто крѣпко держался и держится единства и любви въ нашей церковной жизни. Да здравствуютъ по всей Америкѣ всѣ наши владыки, труженники — пастыри, ихъ помощники—регенты и псаломщики, церковные старосты и члены церковныхъ комитетовъ, хоровъ, братствъ, сестричествъ и клубовъ, молодежи, наши юноши и дѣвцы, находящіеся на службѣ для родины въ арміи и во флотѣ и всѣ православные прихожане и прихожанки, монахи и инокини, пресса, артисты и пѣвцы, художники и музыканты, профессора, доктора, адвокаты и ученые, — вся щедрая, богомольная, любвеобильная и церковно-дисциплинированная Православная наша Американская Русь во вѣки вѣчные!

Благодарю за вниманіе!

† Е. Леонтьи.

На изданіе “ВѢСТНИКА” прислали:

12 дол. архим. Θεодосій Кульчицкій (за 1941, 2, 3, 4 г. г.).

5 дол. — С. Е. Андреевъ.

По 3 дол.: архим. Серафимъ, игум. П. Делиманъ, священники: о. П. Діаконовъ, о. І. Пшеничюкъ, о. Θ. Ваньга, о. Г. Строянъ, о. Г. С. Олейникъ, о. А. Карнаухъ; приходы: Храма Христа Спасителя въ Нью-Йоркѣ, въ Питсфилдѣ, въ С. Риверѣ; г-нъ В. Луца.

2 дол. — свящ. А. Гуравскій.

1 дол. 50 ц. г-нъ Г. Стефансикъ.

Прот. І. Чепелевъ.

### О ГРЕЧЕСКОЙ ГЕГЕМОНИИ ВЪ ВОСТОЧНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

(Окончаніе).

На разсмотрѣніе 4 Всел. Собора было внесено спорное дѣло Митрополита Никейскаго Анастасія и Митрополита Никомидійскаго Евномія. Самодержцы Касарь, Флавій, Валентиніанъ и Валентъ возвели городъ Никею въ рангъ Митрополи. Они писали Никейцамъ: "Пусть городъ Вашъ будетъ Митрополіей". Въ это время Никомидія уже была Митрополіей. У собора возникъ вопросъ о совмѣстности на одной канонической территоріи двухъ Митрополичьихъ кафедръ. Тогда Митрополитъ Никомидійскій представилъ Собору слѣдующій актъ, Валентиніана, адресованный никомидіянамъ: "Относительно издревле пріобрѣтенныхъ привилегій нашего города пусть сохраняется древній обычай. Вашему праву не можетъ повредить увеличеніе чести Никеи, такъ какъ достоинство Никомидіи еще увеличится, если она, занимая второе мѣсто, называется именемъ Митрополи."

Присутствовавшіе на соборѣ сановники обратили вниманіе членовъ собора на то, что "ни одна высочайшая грамота не говоритъ объ епископѣ, — та и другая предоставляютъ честь Митрополи. А высочайшая грамота, предоставившая тогда (городу) Никеѣ право Митрополи, прямо повелѣваетъ не отнимать ничего у другихъ городовъ. И канонъ св. отецъ изрекаетъ объ одномъ митрополитѣ въ каждой области. Итакъ, что думаетъ святой соборъ объ этомъ? Святой соборъ воскликнулъ: "пусть имѣютъ силу каноны, пусть будетъ по канонамъ". Агтикъ, епископъ Никополя въ древнемъ Епирѣ, сказалъ: "канонъ изрекаетъ такъ, чтобы въ каждой области власть имѣлъ митрополитъ и чтобы онъ поставлялъ всѣхъ епископовъ, находящихся въ той области. Таковъ смыслъ канона".

Соборъ сказалъ, что "право рукоположенія предоставляется епископу никомидійскому.. епископъ никейскій отличается отъ прочихъ епископовъ одною только честію"... Сановники сказали: "Власть митрополита въ вифинскихъ церквахъ будетъ имѣть почтенный епископъ Никомидійскій, потому что Никейскій имѣетъ одну только честь митрополита и по примѣру другихъ епископовъ области подчиняется никомидійскому. Такъ угодно и святому Собору".

Изъ этого толкованія Соборомъ каноническаго положенія Митрополита Никеи и Митропо-

лита Никомидіи видно, что соборъ строго различалъ между церковно-административнымъ правомъ Митрополита и - титулярнымъ званіемъ Митрополита, приравненнымъ соборомъ къ "первенству чести".

3) Изъ всей обстановки, при которой проходили занятія 4 Всел. Собора, видно, что Константинопольская Церковь, соблазвившись рѣзко опредѣлившимся уже въ то время стремленіемъ папъ римскихъ утвердить свое первенство власти надъ всею Вселенскою Церковью, возымѣла намѣреніе истолковать 3 правило 2 Вселенскаго Собора въ крайне распространительномъ смыслѣ, въ томъ смыслѣ, чтобы приравнять административный статусъ Патріарха - Митрополита Константинопольскаго къ статусу папы римскаго. Въ этомъ смыслѣ и было сдѣлано заявленіе Архидіакономъ Константинопольской кафедры Автіемъ Собору. На это заявленіе Автія сановники сказали: "А что принадлежитъ престолу святѣйшей церкви великоименитаго Константинополя, касательно рукоположенія въ областяхъ, объ этомъ своимъ порядкомъ будетъ разсмотрѣно на святомъ соборѣ". Результатомъ такого заявленія сановниковъ и было 28 правило сего собора, которое начинается такъ: "Во всемъ послѣдуя опредѣленіямъ святыхъ отецъ (имѣется въ виду 2 Вселенскій Соборъ, правило 3),... то же самое и мы опредѣляемъ". А такъ какъ 3 правиломъ 2 Вселенскаго собора Константинопольскому Епископу присвоено преимущество чести, которое Соборъ, какъ это видно изъ вышесказаннаго, ясно отличалъ отъ преимущества власти, то и мы, послѣдуя и строго подчиняясь соборнымъ опредѣленіямъ о епископѣ Константинопольскомъ, не только не можемъ, но не имѣемъ права признавать за нимъ больше, чѣмъ сколько ему опредѣлили 2 и 4 Вселенскіе Соборы.

Въ правилѣ 28-мъ 4 Вселенскаго Собора опредѣленъ административный и судебный округъ Константинопольскаго Епископа - Патріарха. Изъ вниманія къ положенію Константинопольск. Патріархата, какъ столицы восточной половины Имперіи, его вѣдѣнію подчинены этимъ правиломъ три гражданскіе діоцеза — асійскій, понтійскій и фракійскій. Въ это время патріархатовъ, какъ самостоятельныхъ церковно-адми-

нистративныхъ единицъ, не было. Уже послѣ этого образовалось въ восточной церкви 4 Великихъ церковно-административныхъ округа, которые потомъ стали называться патріархатами: Константинопольскій, Александрійскій, Антиохійскій и Иерусалимскій. Каноническій строй всѣхъ этихъ 4 патріархатовъ вскорѣ точно опредѣлился, и права Константинопольскаго Патріарха строго были ограничены территоріальными границами его Патріархата.

Говоря объ этомъ періодѣ исторіи Восточной церкви, ихъ же греческій весьма ими уважаемый канонистъ - Вальсамонъ пишетъ: "Никому изъ Патріарховъ названныхъ четырехъ патріарховъ не дозволялось посылать ставропигію въ страну, которая подчинена другому патріарху, или взять изъ нея клирика, дабы не было смѣшенія правъ въ Церквахъ". (Толк. Вальсамона на 31 прав. св. Апостоловъ (второе толкованіе), въ видѣ парафраса. Томъ 137, р. 97-100).

Такимъ образомъ, Церковное сознание Вселенской Восточной Церкви не рецепировало тотъ смыслъ 28-го правила 4 Вселенскаго Собора, какой желали придать ему представители Константинопольскаго церковнаго округа, усвоивъ изъ этого правила исключительно лишь его внутренній каноническій смыслъ о преимуществѣ чести Константинопольскаго Епископа.

Находясь въ служебномъ послушаніи волѣ покойнаго Патріарха нашего Тихона, выраженной имъ въ каноническомъ посланіи къ Патріарху Константинопольскому по поводу его церковно-административнаго вмѣшательства въ дѣла части нашей Русской Церкви, находившейся въ то время на территоріи Польши, - мы - Русская Православная Церковь въ Сѣверной Америкѣ, какъ Митрополічій Округъ Россійскаго Патріархата, должны заявить, что мы считаемъ попытки греческой церкви на пріоритетъ церковный на территоріи Сѣверной Америки, ни на чемъ, кромѣ произвола, не основанной претензіей, на языкѣ нашихъ каноническихъ церковныхъ квалифицируемой, какъ вторженіе въ церковно-административный строй Россійскаго Патріархата.

Третій Вселенскій Соборъ по поводу жалобы, внесенной епископами Кипрской области Ригиномъ, Зиномъ и Евагріемъ на то, что епископъ Антиохійскій совершалъ поставленія въ Кипрѣ, — вынесъ слѣдующее постановленіе: "... Начальствующіе во святыхъ кипрскихъ церквахъ да имѣютъ свободу безъ притязанія къ нимъ, и безъ стѣсненія ихъ, по правиламъ свя-

тыхъ отецъ, и по древнему обыкновенію, сами собою совершати поставленія благоговѣннѣйшихъ епископовъ. То же да соблюдается и въ иныхъ областяхъ, и повсюду въ Епархіяхъ, - дабы никто изъ боголюбивѣйшихъ епископовъ не простиралъ власти на иную епархію, которая прежде и сначала не была подъ рукою его или его предшественниковъ. Но аще кто простеръ и насильственно какую епархію себѣ подчинилъ, да отдастъ оную, да не преступаются правила отцевъ, да не вкрадывается подъ видомъ священнодѣйствія надмѣнность власти мірскія, и да не утратимъ по малу, непремѣнно, той свободы, которую даровалъ намъ кровію своею Господь нашъ Іисусъ Христосъ, Освободитель всѣхъ человѣковъ"...

Хиротонисавъ для русск. народа въ С. Америкѣ Епископа Вселен., Патріархъ создалъ весьма тяжелый прецедентъ въ нашей Русской Церкви въ С. Америкѣ, коимъ онъ открылъ для Константинопольской Патріархіи путь для церковно-административнаго вмѣшательства въ дѣла нашей церкви. Такой поступокъ Константинопольскаго Патріарха осуждается вышеприведеннымъ 3-мъ правиломъ 3 Вселенскаго Собора. Русская Православная Церковь въ С. Америкѣ допустила два попустительства домогательствамъ греческой церкви формально установить свой пріоритетъ на территоріи Сѣверной Америки, и стоитъ передъ третьимъ, значительно болѣе опаснымъ попустительствомъ.

Первое попустительство было нами допущено въ началѣ сего XX вѣка, когда мы безъ всякой борьбы отказались отъ уже почти доведеннаго нами до конца дѣла о полученіи чрезъ Высшій Федеральный Судъ Чартера для нашей Церкви здѣсь съ титуломъ: "Рошенъ Ортодоксъ Грикъ-католикъ Чорчъ". Тогда греки внесли протестъ, обвиняя насъ, русскихъ, въ "узурпацію" непринадлежащей намъ части титула, выраженного въ словъ: "Грикъ", и требовали, чтобы это слово было нами опущено изъ представленнаго къ утвержденію титула.

Второе попустительство было нами допущено по Сеаттлѣйскому дѣлу нашему съ бывшимъ священникомъ Александровымъ. Здѣсь Александровъ сдѣлалъ попытку установить свидѣтельскими показаніями право Константинопольскаго Патріарха распространять свою каноническую юрисдикцію на материкъ С. Америки.

Смыслъ нашихъ попущений состоялъ въ томъ, что мы оба раза не внесли формальный

протестъ священноначалію Константинопольской церкви противъ ихъ антиканоническихъ и противохисторическихъ домоганій. Результатомъ же этихъ двухъ нашихъ попустительствъ было то, что, какъ только къ тому представился благоприятный для грековъ случай, Вселенскій Патріархъ сдѣлалъ третью попытку противуканоническаго вмѣшательства въ церковно-административный строй нашего Митрополичьяго Округа въ С. Америкѣ фактомъ хиротоніи во епископы Чорнака.

Такой гегемоніи Константинопольскаго Патріарха долженъ быть положенъ конецъ. Мы должны внести формально протестъ противъ этой гегемоніи какъ Константинопольскому Патріарху, такъ и главамъ всѣхъ автокефальныхъ и автономныхъ церквей Православныхъ.

Наша Русская Церковь существуетъ въ Сѣверной Америкѣ "сначала", что признавалось и греками и всѣми другими главами автокефальныхъ и автономныхъ церквей. Этотъ фактъ под-

тверждается официальной перепиской Святѣйшаго Правительствующаго Синода съ Константинопольскимъ Патріархомъ, этотъ фактъ устанавливается и перепиской, какую вела наша здѣшняя Церковь съ Патріархомъ Вселенскимъ.

Отъ такого своего отвѣтственнаго положенія мы не только не можемъ, мы не имѣемъ права отказаться безъ воли Матери Церкви Россійской.

Приоритетъ Восточнаго Православія въ Сѣверной Америкѣ принадлежитъ Русской Православной Церкви, органической частью коей являемся въ С. Америкѣ мы - Сѣверо-Американскій Митрополичій Округъ Русской Православной Церкви.

Каноническая юрисдикція нашего Митрополичьяго Округа распространяется на весь проживающій на материкѣ С. Америки русскій народъ, безотносительно къ тому, откуда онъ происходитъ — изъ Великой ли Россіи или изъ Прикарпатской и Угорской Руси.

Протоіерей В. Демидовъ.

## АПОЛОГЕТИЧЕСКІЕ ОЧЕРКИ СЕКТАНТСТВА.

### Пятидесятница.

»Пятидесятницу празднуемъ и Духа пришествіе и предложеніе обѣщанія и надежды исполненіе.«

Послѣ вознесенія Христа на небеса, апостолы съ Матерію Божіей возвратились въ Иерусалимъ съ горы, называемой Елеонъ. "И, пришедши, вошли въ горницу, гдѣ и пребывали"...

Дѣписатель Евангелистъ Лука далѣе перечисляетъ имена апостоловъ.

"Всѣ единодушно пребывали въ молитвѣ и моленіи, съ нѣкоторыми женами и Марією, Матерью Иисуса, и съ братьями Его"...

При наступленіи дня Пятидесятницы всѣ они были единодушно вмѣстѣ... При необычайныхъ условіяхъ, при появленіи надъ каждымъ изъ нихъ огненныхъ языковъ, они удостоились принять благодатные дары Духа Святаго. Сошедшійся народъ, изъ всякихъ колѣнъ, бывший въ Иерусалимѣ во множествѣ по случаю праздника Пятидесятницы, слыша апостоловъ, говорящихъ на иностранныхъ нарѣчійхъ, думалъ, что они пьяны и говорятъ несмысленныя слова.

Ап. Петръ, со дерзновеніемъ, спровергъ это ошибочное предположеніе и сказалъ:

"Они не пьяны, какъ вы думаете, ибо еще очень рано, но это есть предреченное пророкомъ Іоилемъ" и будетъ въ послѣдніе дни, говорить

Богъ, излію отъ Духа моего на всякую плоть и будутъ пророчествовать сыны ваши и дочери ваши."

Апостоль Петръ произнесъ пространную рѣчь, въ которой убѣждалъ Іудеевъ, что Иисусъ есть Христосъ, обѣщанный Мессія, воскресшій изъ мертвыхъ..."

Услышавъ это, они умилились сердцемъ и сказали Петру и прочимъ Апостоламъ: что намъ дѣлать, мужи братья? Петръ-же сказалъ имъ: покайтесь, и да крестится **каждый** изъ васъ во имя Иисуса Христа (т. е. по Его слову: во имя Св. Троицы).

Для чего было предъявлено такое требованіе?

Для какой цѣли нужно было исполнить "волю Божію", принявъ Евангельское крещеніе?

Петръ объясняетъ цѣль крещенія.

Оно нужно для прощенія грѣховъ и для полученія Святаго Духа. "Для прощенія грѣховъ и прежде всего первороднаго грѣха, котораго ничѣмъ нельзя было смыть". "И да крестится **каждый** изъ васъ для прощенія грѣховъ; и получите даръ Св. Духа". (Дѣянія Апост. гл. 2-38).

Далѣе идутъ примѣчательныя слова того первоверховнаго апостола, который когда-то отрекался самъ отъ Христа во дворѣ архіерея, а въ послѣдствіи сдѣлался "камнемъ вѣры", на исповѣданіи котораго Христосъ основалъ Свою Церковь (I. Златоустъ т. 3).

Онъ сказалъ: "Ибо вамъ принадлежитъ **обѣтованіе и дѣтямъ** вашимъ, и всѣмъ дальнимъ, кого не призоветъ Господь Богъ нашъ. Охотно принявшіе слово еѡ, крестились, и присоединились въ тотъ день душъ около трехъ тысячъ." (Дѣян. 2-41).

Хотя проповѣдь ап. Петра записана въ Дѣяніяхъ и пространно сравнительно съ другими его рѣчами, тѣмъ не менѣе нужно признать, что она все-же изложена не полностью, а сокращенно, ибо вообще Апостолы писали "кратко", только для памяти вѣрующихъ. Примѣчательно то обстоятельство, что св. Петръ, для обоснованія своей проповѣди въ день пятидесятый, взялъ пророчество Іоіля.

Если мы внимательно изслѣдуемъ это пророчество, непосредственно относящееся къ этому великому дню, то мы безъ особаго труда поймемъ, изъ кого состояло **Израильское Общество**, къ которому была направлена величественная проповѣдь Апостола.

Какъ страданія Христа и воскресеніе были заранѣе предсказаны, такъ и день **Пятидесятницы** изображенъ въ пророческомъ писаніи - Іоіля.

"Вострубите трубою на Сіонѣ, назначьте постъ и объявите торжественное собраніе. Соберите народъ (здѣсь въ Сіонѣ были въ день 50-цы — Парфяне и Мидяне и Иламнты, и жители Месопотаміи, Іудеи и Каппадокіи, Фригіи, Памфеліи, Египта и частей Ливіи, прилежащихъ къ Киринеѣ, и пришедшіе изъ Рима, Іудеи и прозелиты, обращенные изъ язычниковъ). Созовите собраніе, пригласите старцевъ, соберите отроковъ и **грудныхъ младенцевъ**; пусть выйдетъ женихъ изъ чертога своего и невѣста изъ своей горницы." (Іоіль гл. II-ая, ст. 15).

Предъ взоромъ Петра было все общество **Израильское** — отъ мала до велика: здѣсь были люди всякаго положенія и возраста. Были старцы, были отроки и были **грудные младенцы**. Къ нимъ онъ обращается: и да крестится каждый изъ васъ для прощенія грѣховъ (грудные младенцы на себѣ имѣли прародительскій первородный грѣхъ) и получите даръ Св. Духа, ибо вамъ **принадлежитъ обѣтованіе и дѣтямъ** вашимъ. Около трехъ тысячъ крестилось въ этотъ день и

можно-ли допустить, что взрослые это таинство получили, а своихъ "грудныхъ младенцевъ" оставили во грѣхѣ, во власти тьмы, т. е. сатаны? (ср. Дѣян. гл. 26).

Развѣ Апостолъ Петръ ихъ не научилъ, не напомнилъ слова Самого Христа Спасителя: "Кто не родится отъ воды и Духа, тотъ не войдетъ въ царствіе Божіе". (Іоан. 3, 5!) Младенцы раждаются отъ плотскихъ родителей и ничего не имѣютъ духовнаго, ибо "рожденное отъ плоти — плоть есть" (Іоан.), "а плоть и кровь наслѣдовать царствіе Божіе не могутъ"...

\*\*

**Въ душу челоуѣка вложена вѣра отъ рожденія.**

Понимая односторонне св. писаніе, сектанты отвергаютъ вѣру младенцевъ и вслѣдствіе этого не допускаютъ крещенія "грудныхъ дѣтей". Это вѣтъ сомнѣній — ихъ ошибка и заблужденіе. Господь Богъ познаетъ **всѣхъ**, привлекаетъ къ Себѣ **всѣхъ**, влагаетъ упованіе **во всѣхъ** — въ каждую душу, появляющуюся на свѣтъ.

И даже больше:

Св. Писаніе имѣетъ одно чудное свидѣтельство о томъ, что еще до рожденія Господь "познаетъ" Своихъ избранниковъ и еще до появленія ихъ на свѣтъ опредѣляетъ имъ служеніе.

Такъ о рожденіи пророка Іереміи Библия свидѣтельствуетъ о его назначеніи и освященіи. Читаемъ въ книгѣ пророка Іереміи:

"И было ко мнѣ слово Господне: прежде нежели Я образовалъ тебя во чревѣ, Я позналъ тебя, и прежде нежели ты вышелъ изъ утробы, Я освятить тебя: пророкомъ для народа посвятилъ тебя." (Іеремія 1-4). Конечно, появившись на свѣтъ, Іеремія исполнилъ законъ Божій, будучи обрѣзанъ по вѣрѣ своихъ родителей: вѣра родителей вмѣнилась ему, какъ и въ новомъ завѣтѣ вѣра "приносящихъ" вмѣняется тѣмъ, кого Христосъ исцѣляетъ.

Слуга исцѣленъ по вѣрѣ сотника (Мѡ. 8-6, 13).

Дочь Хананейки была исцѣлена по вѣрѣ матери ("велика вѣра твоя", сказалъ ей Иисусъ-Мѡ. 15 - 21, 28).

Воскрешеніе дочери Іаира (Мр. 5-22, 42). "И пришли ко Иисусу съ разслабленнымъ, котораго несли четверо. Иисусъ, видя вѣру ихъ, говоритъ разслабленному: чадо, прощайся тебѣ грѣхи твои" (Мр. 2, 3-5).

Вѣровали "принесшіе", а отпущеніе грѣховъ получилъ разслабленный.

Съ неменьшимъ основаніямъ мы можемъ ут-

верждать, что и вѣра родителей, и упованія "принесшихъ" "грудного младенца" къ алтарю освященія вмѣнятся ему.

\*\*

### Вѣра грудныхъ младенцевъ.

»Изъ усть младенецъ и ссущихъ (питающихся молокомъ матери) совершилъ еси хвалу«.

Писанія какъ ветхаго, такъ и новаго завѣта единогласно свидѣтельствуютъ, что дѣти, сосущія грудь матери, способны воспринимать благодатные дары Духа Святаго: вѣра въ Бога имъ вложена вмѣстѣ съ дарованіемъ души.

То обстоятельство, что они не могутъ выразить этой вѣры лично, — дѣла не мѣняетъ: есть и взрослые, которые не могутъ свидѣтельствовать о своей вѣрѣ, однако, ихъ не лишаютъ благодати крещенія. Есть диффектныя натуры — косноязычныя, глухонѣмыя, — глухія и проч., однако, никто и вопроса никогда не возбуждалъ, можно ли ихъ крестить. Дверь крещенія не закрыта ни для кого, а дѣти не менѣе другихъ нуждаются въ просвѣщеніи, такъ какъ беспощадная смерть пожираетъ ихъ чаще другихъ.

Если они не крещены, то отходятъ изъ этой юдоли плача, "какъ "плоть", и царства Божія наследовать не могутъ" (Іоан. 3-6).

Что въ душѣ каждаго новорожденнаго младенца въ зачаткѣ, какъ искра, заложена вѣра, объ этомъ свидѣтельствуетъ Прор. Давидъ:

"Ты извелъ меня изъ чрева, вложилъ въ меня упованіе (вѣру) у груди матери моей; отъ чрева матери моей — Ты Богъ мой". (Псал. 21) И Евангельская истина намъ свидѣтельствуетъ: "Ученики приступили къ Иисусу и сказали: кто больше въ царствѣ небесномъ? Иисусъ, призвавъ дитя, поставилъ его посреди ихъ и сказалъ: истинно говорю вамъ: если не обратитесь и не будете какъ дѣти, не войдете въ царство небесное; итакъ, кто умалится и кто приметъ одно такое дитя, тотъ и больше въ царствѣ небесномъ; и кто приметъ одно такое дитя во имя Мое, тотъ Меня принимаетъ, а кто соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ меня, тому лучше было-бы, если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею и утопили его во глубинѣ морской". (Ме. 18-1, 6).

Послѣ этихъ Библейскихъ свидѣтельствъ, пусть каждый безпристрастный и честный человекъ спроситъ свою совѣсть, вѣруютъ-ли дѣти, и совѣсть отвѣтитъ: да, вѣруютъ, хотя и не могутъ выразить вѣру словами: наступитъ моментъ и они сами за себя дадутъ "общаніе доброй

совѣсти", крещеніе-же они принимаютъ по вѣрѣ "принносящихъ": родителей или восприемниковъ.

Такъ всегда учила первенствующая Церковь, принявъ этотъ порядокъ посвященія Богу отъ дней апостольскихъ, о чемъ имѣются неопровержимыя данныя.

\*\*

### Безпристрастныя историческія свидѣтельства.

»Мы принимаемъ свидѣтельство человѣческое, хотя свидѣтельство Божіе — больше«.

(I Посл. Іоан. 5-9).

О необходимости крещенія грудныхъ младенцевъ мы привели многочисленныя свидѣтельства Божіи, т. е. неопровержимое слово св. Библии, но такъ какъ Св. Іоаннъ въ своемъ I Посланіи "принималъ" и свидѣтельства внѣшнія, "человѣческія", то и мы, слѣдуя ему, представимъ въ подтвержденіе всего вышесказаннаго, доводы отъ временъ дней апостольскихъ.

Жизнь и ученіе апостольской Церкви и первыхъ христіанъ должны быть для насъ примѣромъ для подражанія. Ученіе и жизнь первохристіанской общины есть для вѣрующихъ христіанъ подлинникъ, а современныя общины христіанъ — только копіи.

Если копія не соотвѣтствуетъ подлиннику, то, слѣдовательно, такая копія есть фальшивка, поддѣлка и должна быть отвергнута, какъ человѣческое изобрѣтеніе.

Апостолы и первые христіане крестили грудныхъ дѣтей, крестить ихъ и нынѣшняя Православная Церковь.

Сектанты всѣхъ общинъ отвергаютъ дѣтское крещеніе, слѣдовательно ихъ общины имѣютъ ученіе, отличающееся отъ "подлинника", и, значитъ, носятъ характеръ фальшиваго документа. Чтобы доказать это, слѣдуетъ ознакомиться съ сочиненіями первыхъ христіанъ, а затѣмъ выслушать мнѣнія болѣе правдивыхъ ученыхъ изъ лагеря самихъ сектантовъ и заключенія серьезныхъ изслѣдователей этого вопроса со стороны представителей англиканской Церкви.

Болѣе авторитетнымъ въ глазахъ сектантовъ является глава Библейскаго Балтистскаго Института (Ректоръ въ Нью Йоркѣ И. Я. Вокмелдеръ). Онъ издалъ "Исторію Христіанской Церкви", давъ въ ней отзывъ о древнихъ христіанскихъ писателяхъ: о св. Иринеѣ Лионскомъ (Лугдунскомъ), жившемъ во 2 вѣкѣ по Р. Х. (мученически пострадалъ за исповѣданіе вѣры во Христа), о св. Іустинѣ Философѣ, Тертуліанѣ, Оригенѣ и др., именуя ихъ "мужами апо-

столькими“, и утверждаетъ, что „они безъ всякаго сомнѣнія были истинными и строгими христианами“.

Многіе изъ апостольскихъ мужей свою вѣрность Христу запечатлѣли своею кровію.

Учитель Оригенъ пишетъ: „Дѣтское крещеніе имѣетъ свое начало со времени Апостоловъ“.

Св. Иринея: „Христосъ пришелъ, чтобы спасти всѣхъ людей посредствомъ Самого Себя. Я думаю, всѣ, которые Имъ засвидѣтельствованы — крещены, пребываютъ въ Богѣ: дѣти и младенцы, молодые и старые люди. Для этого Онъ прошелъ по всѣмъ степенямъ возраста; для грудныхъ младенцевъ Онъ сталъ младенцемъ, чтобы освятить ихъ; для дѣтей Онъ сталъ ребенкомъ, чтобы освятить принадлежащихъ и къ этому возрасту и въ то же время дать имъ примѣръ благочестія, справедливости и послушанія; для юношей сталъ юношей.“

Не подлежитъ никакому сомнѣнію, что глава и руководитель американскихъ баптистовъ И. Я. Бокмелдеръ болѣе другихъ рядовыхъ сектантовъ освѣдомленъ въ исторіи первенствующей Церкви и потому его заключеніе о крещеніи дѣтей представляетъ исключительный интересъ.

“Такимъ образомъ, говоритъ онъ въ своемъ заключеніи по данному вопросу, крещеніе (во 2-мъ вѣкѣ) считалось, какъ полное очищеніе души для cadaго возраста и для людей всѣхъ положеній... Заботливые родители спѣшили крестить своихъ слабыхъ дѣтей, чтобы они не умерли подъ клятвою первороднаго грѣха“.

\*\*

#### Свидѣтельство ученыхъ.

Въ пользу крещенія младенцевъ говоритъ, наконецъ, безпристрастная историческая наука въ лицѣ Джемса Робертсона, профессора церковной исторіи Королевской коллегіи въ Лондонѣ.

Въ его “Исторіи Христіанской Церкви” читаемъ слѣдующее показаніе:

“Что крещеніе дѣтей имѣетъ Апостольское происхожденіе, въ пользу сего есть много положительныхъ основаній. Такъ, Самъ Спаситель, принимая и благословляя малыхъ дѣтей, показываетъ, что они способны воспринимать духовное благословеніе. Его порученіе ученикамъ “учить всѣ народы, крестя ихъ“, было дано лицамъ, которые привыкли допускать дѣтей въ духовное общеніе черезъ обрядъ обрѣзанія и даже къ крещенію дѣтей прозелитовъ (обращенныхъ изъ язычества). Ап. Павелъ, повидимому,

предполагалъ (гл. II), что всѣ, кто были способны дѣлаться членами Иудейской церкви, были также способны дѣлаться членами и христіанской Церкви, и мы ничего не слышимъ о какихъ-либо спорахъ по этому предмету, между тѣмъ какъ исключеніе дѣтей навѣрное было бы достаточнымъ поводомъ для дальнѣйшаго проявленія обычной ревности Иудейскихъ обращенцевъ. Намъ извѣстно о цѣлыхъ семействахъ, которыя принимали крещеніе сразу, безъ малѣйшаго указанія, чтобы кто-либо изъ членовъ этихъ семействъ лишился крещенія на основаніи незрѣлости возраста. Въ посланіяхъ ап. Павла касательно воспитанія дѣтей, они, повидимому, уже считаются членами Церкви, такъ какъ иначе можно было бы ожидать наставленія касательно ихъ воспитанія и приготовленія къ крещенію. Ясныя указанія на крещеніе дѣтей находятся у св. Иринея (умеръ около 200 г.), но весь характеръ древнихъ писаній совершенно согласенъ съ разсужденіемъ Оригена, который относитъ “тотъ обычай къ апостольскому преданію”. Тертуліанъ также свидѣтельствуетъ, что въ его время дѣтей крестили. Онъ-же говоритъ объ обычаяхъ имѣть воспріемниковъ при крещеніи“. (Джемса Робертсона “Исторія Христіанской церкви“ т. I, стр. 152).

\*\*

#### Заключеніе.

Такимъ образомъ, всякій честный и безпристрастный изслѣдователь истины долженъ придти къ заключенію, что крестить младенцевъ предписываетъ слово Божіе, на основаніи котораго Апостольская Церковь установила совершеніе этого необходимаго таинства. Сдѣлавъ выводъ изъ всего сказаннаго, приходимъ къ слѣдующимъ положеніямъ:

1) Всѣ люди подъ грѣхомъ; въ Адамѣ всѣ согрѣшили.

2) Отъ первороднаго грѣха каждый можетъ освободиться только черезъ крещеніе, которое, по смыслу писанія, должно совершаться посредствомъ троекратнаго погруженія въ воду съ призываніемъ Св. Троицы.

3) Некрещенныя дѣти не могутъ числиться членами Царства Божія.

4) Въ силу этого дѣтей крестить необходимо.

5) Дѣти способны принимать благодатные дары и имѣютъ зачатки вѣры въ своемъ сердцѣ.

6) Обѣтованіе о крещеніи дано и дѣтямъ.

7) Крещеніе дѣтей, это неруководное об-

рѣзаніе, есть исполненіе воли Божіей.

8) **Некрещенныя дѣти:**

Не облеклись во Христа (Гал. 3-27).

Не соединились съ Нимъ (Рим. 6-5)

Не омыты, не освящены, не оправданы.

(I Коринф. 6-11).

5) Не рождены въ банѣ возрожденія (Тит. 3-5).

Они — суть "плоть и кровь" (Иоан. 326).

А посему царствія Божія наследовать не могутъ. (I Кор. 15-50).

Протоіерей Василій Демидовъ.

Просьба къ о. о. подписчикамъ.

При перемѣщеніи изъ одного прихода въ другой немедленно сообщайте Редакціи свой новый адресъ, иначе высылка "Вѣстника" Вамъ будетъ приостановлена.

Чтобы избавить редакцію отъ разсылки открытокъ съ напоминаніями, — поспѣшите возобновить свою подписку.

Съ Новымъ Годомъ! Съ Новымъ счастьемъ и и здоровьемъ!

Редакція.

### КАТАЛОГЪ СВѢЧЕЙ,

которыя можно приобрѣтать черезъ  
Митрополичій Совѣтъ.

**Russian 40s** — in case lots containing  
either 8, 9 or 10 cartons ..... 2.70 per cart.  
in less than 8 cartons ..... 3.00 per cart.

**Russian 20s** — in case lots containing  
either 8, 9 or 10 cartons ..... 2.70 per cart.  
in less than 8 cartons ..... 3.00 per cart.

**Note:** If ordering both Russian 40s and 20s at the same time, if the two sizes make up 8 cartons (1 case) the price will be 2.70 per carton.

**Russian 6s** — Packed 36 candles to carton,  
plain or self-fitting ends — 1.98 per carton

**Russians 4s** — Packed 24 candles to carton,  
plain or self-fitting ends — 1.98 per carton

**Russian 3s** — Packed 18 candles to carton,  
plain or self-fitting ends — 1.98 per carton

**Russian 2s** — Packed 12 candles to carton,  
plain or self-fitting ends — 1.98 per carton

**Note:** Russian Candles in sizes 6s, 4s, 3s and 2s are packed 8, 9 or 10 cartons to case

**Russian** — Size 4s, 3s, and 2s with  
Russian Cross — — — — 90 per pound

Ornamented — Size 6s only with  
Russian Cross — — — — 1.00 per pound

size 6s — 6 candles to the carton (1 lb. )

size 4s — 4 candles to the carton (1 lb. )

size 3s — 6 candles to the carton (2 lbs.)

size 2s — 4 candles to the carton (2 lbs.)

**Votive Lights** —  
15-Hr. size ——— 3.75 per gross  
10-Hr. size ——— 2.90 per gross

**Votive Light Glasses** - to take either 15 or 10-

Hr. size lights — 1.25 per doz. Above glasses can be had in-Ruby, Opal, Amber, Blue, Crystal, Green, Turquoise Blue.

**Incense** — Russian Incense (large grains) ..... 55 c. per can  
Jerusalem Incense (small grains) 85c. per can

**Wax Lighting Tapers, 18" long** —  
500 to the box ——— 1.90 per box  
120 to the box ——— 50 c. per box

**Charcoal** — 72 pieces to the box —  
Plain - 75 c. per box; Perfumed - 85 c. per box  
100 pieces to the box —  
Self-Lighting — 2.75 per box.

**Russian Triple Candles** —

№ 3 Plain - \$7.00 each Decorated \$10.00 each

№ 6 Plain - \$9.00 each Decorated \$18.00 each

№ 9 Plain - 14.00 each Decorated - 20.00 each

№ 12 Plain - 20.00 each Decorated 33.00 each

№ 15 Plain - 23.00 each Decorated 36.00 each

### FREIGHT

**East of Mississippi** — We prepay freight on orders of \$50.00 or more; on orders of less than \$50.00, freight collect.

**West of Mississippi** — We prepay freight on orders of \$50.00 or more as far as the Mississippi; on orders of less than \$50.00, freight collect.

**Western Coast** - We allow the New York freight rate on order of \$50.00 or more, which is .58c. per hundred pounds against the San Francisco freight rate of \$1.62 per hundred pounds; theferofe; the freight rate to the buyer would be the difference between \$1.62 and .58 c. on one hundred pounds which is \$1.04 per hundred pounds. On orders of less than \$50.00 freight collect.